



“我是上海申花球迷，我爱上海，中国已经在我身上留下了深深的印记。”

——迈克·可丽

为中超而来 为申花奋斗

一位上海留学生球员的梦想和追求

因为喜欢中超而来中国留学，踢过上海市大学生足球联盟杯赛，去过申鑫试训，如今远走西班牙，在西丙球队披荆斩棘，20岁的几内亚人迈克·可丽说，他心里始终还有一个为申花效力的梦想……

本版撰稿 本报记者 徐杨一凡

当地时间4月1日，西班牙成为了继美国和意大利之后全球第三个确诊病例逾10万的国家。两天后，西班牙已有高达11.7万人确诊新冠肺炎，超过意大利，成为现阶段世界累计确诊病例第二多的国家，截至当地时间4月6日，这一数字已飙升至13.5万。

半个多月前的3月14日，西班牙首相桑切斯宣布在全国范围内实施限制措施，以遏制新冠肺炎疫情蔓延，除了购买食物、药品等必需品以及前往医院和银行等特殊情况下，全国民众必须待在家中。当地时间4月4日，桑切斯宣布西班牙部长会议将在7日再次请求国会授权，拟第二次延长西班牙国家紧急状态至本月26日。

新冠病毒像无孔不入的幽灵，游荡在西班牙的每一个角落。在西北部，加利西亚自治区欧伦塞省的同名小镇，持续扩散的疫情令往日嘈杂的街道变得空空荡荡，三三两两闲谈的人们仿佛一夜之间从清晨的石桥、午后的咖啡馆和黄昏的广场上消失了，就算偶尔经过的人影也都步履匆匆。截至当地时间4月6日，人口不过30多万的欧伦塞省已出现了992例确诊病例，这让人们的日子越发艰难。

住在欧伦塞镇上的迈克·可丽乖乖听从了政府的安排，自从3月14日起便尽可能不再出门，其间他去超市采购了可以撑过两个星期的食品和物

资，包括厕纸等生活用品。不过，像厕纸这样在别国被抢购一空的快消品，并没有成为欧伦塞居民争相囤积的对象，供应量还算充足。此外，迈克还去了一趟银行，他发现无论是超市营业员还是银行柜员都已经戴上了口罩。

迈克比较幸运，他家附近就有一家药店，他在那里买到了一些口罩，货源不算紧缺。在万不得已上街的时候，迈克都会戴上口罩才出门，他知道这么做有多重要，当疫情尚无立竿见影的解决之道，他所能做的只有先保护好自己。

迈克今年20岁，是几内亚人，去年被当地一家名叫欧伦塞(Ourense CF)的西丙球队看中，从拉科鲁尼亚的U19梯队转会到了这家成立于1977年的足球俱乐部。在他眼里，欧伦塞是一座美丽宁静的小镇，但这些天有些静得过分了。

对于平常在外忙碌惯了的人们来说，没法出门的日子多少有些无趣。在完成球队安排的居家训练内容之余，迈克把很多时间都用在了睡觉上，因为有人说充足的睡眠可以增强抵抗力。除此之外，迈克看了很多足球相关的节目，包括一些著名球星的纪录片和个人集锦，他会从中钻研这些球员的踢球之道，他最喜欢的球星是C罗和埃托奥。

迈克并非独居，他和一名巴西队友住在一起，平常会以简单的英语进行交流。迈克流利地掌握着法语和英语，以及一点中文，但他的西班牙语尚不是非常流利，这并不利于他在西班牙的长期发展，因而此番难得的大把居家时间正好也给了他好好补习西班牙语的机会。

理解减薪 担心疫情打破晋级希望

当地时间3月12日，西班牙足协宣布暂停未来两周西班牙境内全部足球比赛，但鉴于国内疫情没有好转的迹象，西班牙足协随后表示将无期限推迟各级联赛的重启时间，直至政府认为可以在不造成任何健康风险的情况下恢复职业足球比赛为止。

在足协初次宣布全国联赛停摆的两天后，迈克所在的欧伦塞队停止了集中训练，要求队员全部待在家中。球队的体能教练为所有人准备了训练计划，并与球员们时刻保持联系以了解他们的训练情况。按照球队的要求，队员们需要保证每天一练，每次至少一个小时，但迈克为了更好地维持自己的竞技状态，有时会主动加练。

疫情来势汹汹，让全世界措手不及，哪怕是向来身强体壮的运动员们也频频被这狡猾的病毒“偷袭得手”。西班牙职业足坛的情况同样不容乐观，单是西甲和西乙二级联赛便有近20名球员在病毒检测中呈阳性，其中还包括效力西班牙人的武磊。

尽管大多数确诊球员都仅出现了轻微症状，很快便接近痊愈，但隐患并没有完全消除。据专家介绍，新冠病毒不仅会对患者肺部造成损伤，还有可能引起诸如心肌炎等心脏问题，这意味着倘若球员们的病情加重，他们将来的运动生涯很可能会受到影响。好在迈克的球队中目前并未有人确诊，这让大家不至于寝食难安。

“健康是最重要的事。”迈克始终抱着这样的想法，所以他不但适应了

闭门不出的生活，也很坦然地接受了大幅减薪的政策。此前，为了防止和减缓疫情对行业的影响，西甲联赛敦促所有俱乐部都启动临时雇佣政策(ERTE)，通过球员减薪来帮助俱乐部度过疫情危机，西班牙人、巴萨、马竞等多支西甲球队纷纷宣布全队减薪。

顶级联赛球队尚且如此，低级别联赛球队的处境更为艰难。而那些大名鼎鼎的球星一样，迈克的薪水也暂时降低了70%，不一样的是他的薪水原本就不算太高，现在更是所剩无几，让他过得略显拮据。但迈克很理解这样的举措，他明白疫情对足球产业造成了重创，愿意和所有人站在一起，共克时艰。

也有稍许幸运的事，迈克不需要担心自己的俱乐部会在疫情中遭遇经营问题。在过去的40多年里，欧伦塞始终是一家比较稳定的俱乐部，球队有着良好的运营模式，在一些同级俱乐部岌岌可危、球员面临失业困扰的当下，欧伦塞的球员们都很有安全感。对于这些队员来说，维持好自己的竞技状态，健健康康地等待联赛重启，是摆在他们面前最主要的任务。

疫情拐点迟迟未至，本赛季西班牙国内联赛究竟是直接结束还是继续开赛，亦悬而未决。同样的困境之下，英格兰足总率先开腔，宣布英格兰第七级别以下的联赛立刻结束本赛季，结果清零，已有成绩作废，临时取消升降级，但本赛季英超、英冠、英甲和英乙等职业联赛如何收官仍无

定论。比利时则更为果断，无视欧足联的处罚威胁，直接宣布国内最高级别的比甲联赛本赛季提前结束。

倘若本赛季西丙联赛也不得不立即停止，那对于迈克和他的队友们来说，或许是个打击。作为西甲、西乙和西乙B后的西班牙第四级联赛，西丙联赛有超过360支队伍参加，共分为18组，每赛季会通过两个阶段的产生18支晋级球队，各小组前四名都有一定机会。赛季暂停前，欧伦塞的成绩还不错，只和榜首球队孔波斯特拉相差1分，是有希望晋级的。



迈克(右)与姆比亚合影

因爱中超而来留学 梦想能为申花效力

去年这个时候，迈克还是上海电机学院的一名留学生，在此之前，他曾效力过几内亚国内联赛。

当时迈克来中国的原因很简单，一是他曾在中国留学的哥哥总是向他讲述自己在这个遥远国度的见闻和经历，其中不少故事都让迈克感到新奇，久而久之，他对这片土地充满了向往；二是频频有大牌外援加盟的中超联赛很早便吸引了迈克的注意，他从网上浏览了很多相关新闻和比赛视频，其中曾经同时拥有阿内尔卡和德罗巴两名国际巨星的上海申花，更是成为了他的“中超主队”，他一直想去现场亲眼看看申花队的比赛。自然而然地，他也爱上了申花所在的城市，上海。

在哥哥的推荐下，迈克终于在2018年来到了自己心心念念的上海，进入上海电机学院就读。尽管他只在校园里度过了短短一年的时间，随后便决意远赴他乡，继续追寻自己的足球梦想，但在象牙塔的日子依然是他生命里很难忘的一段回忆。

在上海，他认识了很多来自世界各地的朋友，他感动于老师们无微不至的关怀和谆谆教导，他陶醉在这座城市的美丽与摩登。当然，他也停不下踢球脚步，参加了校内校外的很多比赛，时常扮演着“大腿”角色。

迈克印象最深的，是去年春天参加上海市大学生足球联盟杯赛的经历。第一次站上大足赛场时他有些惊讶，没有想过一项业余的学生赛事原来也可以办出专业水准，无论是赛事

的组织还是裁判的水平，都大大超出了他的预期。

此前，为了对标职业赛事，上海大学生足球联盟杯赛特地每个比赛日的第一场比赛前举行入场仪式，很大程度上增加了球员的仪式感和参与感。迈克对此赞不绝口，每当他站在球场上，听到中国国歌响起，他都更坚定了自己心底埋藏多年的目标——进入中国职业联赛踢球。哪怕如今他已经远赴西班牙逐梦，但加盟中国联赛，尤其是为申花效力，依然是他最大的梦想。

2018年末，迈克一度很接近这个梦想，上海申鑫曾经向他提供了试训的机会，但最终双方在薪酬等问题上未能达成一致。上个赛季，申鑫曾有三名外援加盟，其中赛季初便来到阵中的迪亚比是深圳队看门将国威这笔交易的面上，免费租借的；至于赛季中转会而来的阿莱士和巴，则是主教练朱炯动用了私人关系找来的，薪水由各自的经纪公司支付，无需俱乐部承担。当得知申鑫如今已因为资金问题退出职业联赛，迈克很是惋惜，他手机里还存着当初试训期间在球队更衣室的自拍。

“我不知道未来会发生什么。”迈克说，倘若中国球队向他抛出橄榄枝，他或许会义无反顾地回到这片熟悉的土地。那如果有机会成为一名中国人呢？迈克思考了一会儿，他还没有想过这个问题，“我不知道。但无论如何，中国已经在我身上留下了深深的印记。”